





persoane aproape. Despărțirea a fost foarte mișcătoare. Regina a fost vii acclamată; ea plângea precum și celelalte dame care erau de față. Mulțimea blestema pe guvernul sârbesc.

Înainte de a pleca Regina a făcut să mulțumească prefectului de poliție și autorităților pentru primirea amabilă ce i s'a făcut.

BELGRAD, 8 Mai.—Ordinea nu a mai fost tulburată de erii. S'a luat măsuri militare spre a împiedica sosirea în oraș a persoanelor din afară. Plecarea Reginei și n'a dat loc la nici o intervenire a vreunui reprezentant strein.

LONDRA, 8 Mai.—Times zice că guvernul sârbesc și-a făcut rău expulzând pe Regina Natalia; expulzarea s'a făcut în modul cel mai urât.

Standard nu vrea să examineze chestia delicată a dreptului guvernului, dar expulzarea s'a făcut într-un mod foarte primitiv.

Daily Telegraph compară starea actuală a Serbiei cu cea a regimului turcesc; aceasta din urmă era mai preferabilă.

PARIS, 8 Mai.—Ziarele se tem că incidentele din Serbia să nu aibă consecințe internaționale, de oare-ce desordinile continue ale acestei țări ar putea să aducă interveniri străine.

Soleil zice în această privință că trebuie considerat că Rusia este de parte și Austria este înțeleaptă.

Toate ziarele opoziției s'au confisicat ieri la Belgrad. S'au făcut perchițițiuni în toate trenurile cari vin din Serbia de teama unei tentative de întoarcere a Reginei Natalia.

noare; iar membri onorifici D-nii Mihail Ghețu, Stănică S. Blebea, Oton Totenes, P. I. Miulescu, Petru Pană, Iordan Gutulescu, Mandache Chiriaceanu și Marin Ionescu.

Pe urmă s'a ales o delegațiune compusă din D-nii I. P. Bordea, mare proprietar și deputat; M. Ghețu, proprietar și senator, A. Stoianescu, Aureliu Crăinicianu, N. Armășescu și I. Anușca, care să reprezinte secțiunea la congresul ligei centrale în zilele de 11, 12 și 13 Mai c.

Cu o vie satisfacțiune constatăm că secțiunea noastră a încasat suma de 6834 lei și numără 80 de membri între care multe Doamne și Domnișoare și anume D-nele Sofia I. P. Bordea, Sevasta G. I. Periețianu, Maria A. Stoianescu, Zoe D. Iliescu, Efrosina S. Blebea, Maria M. Enescu, Maria R. Petcu, donatoare, Ana C. Bercaru, Ana căptan Păpucă, Efrosina I. Ciceii, Alexandrina G. Nicolaide, Ecaterina G. C. Gheorghiu, Vasilichia C. Pantu, Uța Drăgan Teodorescu, Elena R. Zamfirescu, Maria P. Ceaușogiu, Mitana M. Nicolescu, Cleopatra M. Ionescu și Bița I. Șovăilă, și D-rele Elena și Constanța D. Iiescu, Cornelia și Octavia G. I. Periețianu, Virginia St. Blebea.

Onoare Domnelor și D-soarelor care, adănc pătrunse de misiunea ce o are femeia în cultura noastră națională, s'au grăbit a se înscrie în rândul membrilor ligei.

Ce avint ar lua cauza noastră când exemplul lor ar fi imitat de toate femeile române. G. Nic.—Compot.

7 Maiu, 1891.

noare. Noi nu avem nevoie de un rege puternic și de o dinastie tare, noi credem pericolos lucru, pentru democrație și instituțiile largi populare, ca Tronul să se întărească și să capete tot mai mult prestigiu.

Mai mult. Dacă suportăm monarhia fără a murmura prea tare, este cu o condiție, ca ea să aibă și să păstreze cât se poate de mult caracterul democratic, este ca Regele să fie considerat ca cel întâi magistrat al Statului, iar dinastia ca ceva eventual și ca o instituție a căreia existență atrăne de împrejurări și a cărei rațiune de a fi poate fi pusă în discuție ori când.

În acest scop noi am adoptat linia de conduită de a nu linguși tronul, de a nu îl cruța adevăruri chiar crude, și de a l' reduce cât se poate la o expresie mai simplă, prin restrângerea prerogativelor Coroanei.

Regele Carol însă, ca toți regii de altminterea, nu voește să se acomodeze cu acest rol, nu consimte a fi cel întâi magistrat al țării. El voește din contra, a fi rege cu splendoare extraordinară, el caută a da un fel de aureolă divină monarhiei, el tinde a face din tron ceva sfânt, iar din dinastie o moștenire cu caracter nediscutabil, înconjurată de respectul și de adorația vulgului.

Jubileul pentru 25 de ani de domnie acest caracter are și serbările cari se pregătesc tind a ridica și a diviniza instituția monarhică, făcând din rege un om providențial, iar din dinastie temeliea politică a țării.

În acest scop, el caută ca să dea o splendoare cât mai mare serbărei, pentru a uimi pe cei naivi și a sădi în spiritele impresionalele cultul superstițios al Tronului și al măririi regale. El ia pentru circumstanță un limbaj uflat și pretențios, el vorbește de sus aruncând cuvintele sale ca atâtea acte de mărinimie, pe cari noi muritorii trebuie să le culegem prosternați la pământ. Așa, ia scultați cum se începe faimoasa scrisoare adresată *scumpului Său președinte de Consiliu*, în chestiunea donațiunei: „Peste câte-va zile, zice Carol I, *România va serba a douăzeci și cincea aniversare a domniei noastre...*”

Auziți! *România* așteaptă cu nerăbdare împlinirea celor 25 de ani pentru a se arunca în veselii homerice, pentru marele eveniment cum că Regele Carol domnește de 25 de ani. Dar bine, aceasta nu este serios, aceasta este o simplă umflătură de stil incompatibilă cu seriozitatea celui d'întâi magistrat al țării. Înteleg că Regele Carol să serbeze șederea lui pe Tronul României timp de 25 de ani. Dacă cine-va trebuie să fie mulțumit și să exalteze, este de sigur Regele, care a avut norocul de a împlini un așa de lung termen. Serbeze deci cât va pofi ziua de 10 Mai, deice-se la acte de generozitate și de mărinimie; îmbrățișeze-se cu fa-

milă și cu miniștrii săi cât îi va plăcea. Dar ce are a face *România* în toate acestea? Pentru ce țara ar serba faptul că un funcționar a isbutit a se menține timp de 25 de ani la postul său, trecând prin tot felul de fluctuații politice?

Democratic vorbind, nu poporul trebuie să facă omagii unul om pentru că a avut buna-voință de a fi stăpânul și a-tot-puternicul lui, ci omul trebuie să se închine țerei care l-a menținut acolo unde este, de și de multe ori țara a avut motive puternice de a l' răsturna. Înțeleț jubileu în palat și cel mult în curtea regală; nu l' înțeleg pe strade și în toată țara. Când regele face din păstrarea postului său o serbare națională, el iese din codul unui șef de Stat democrat, și atunci noi radicalii venim și de astă dată pentru a ne opune curentului și a zice: nu.

Iată unul din motivele cari ne fac să fim contra jubileului. Dar mai avem și altele, pe cari le vom arăta mâine. G. Panu.

Pe cât de bine ne pare de declarațiune francă a D-lui Panu cum că este republican; pe cât suntem de acord cu D-sa în privința adevărurilor ce spune Regele, pe atâta ne pare de rău că D-sa nu s'a convins încă, că lupta contra monarhiei noastre — reprezentată prin cel mai odios Rege — trebuie pusă pe planul întâi.

Nu s'a încredințat încă D. Panu, ca sub regimul nostru monarhic orice îmbunătățire democratică pe tărîmul social și economic este cunleputină?

Dacă altoeva nu l'a putut convinge de acest adevăr, cel puțin prezenta la cărmă a celui mai reacționar guvern, după 25 de ani de monarhie constituțională nu trebuie să-l mai lase nici o îndoială. Lupta pentru răsturnarea cât mai grabnică a lui Carol I, împreună cu lupta pentru votul universal, sunt cele mai urgente, căci numai astfel vom putea deschide calea reformelor democratice.

### JUBILEUL

Sub acest titlu, D. G. Panu publică în *Lupta* de ieri un articol important, pe care ne facem o plăcere de a l' reproduce, de și avem unele rezerve de făcut.

Iată articolul în chestiune :

Pregătiri mari și costisitoare se fac pentru așa numitul jubileu al Regelui. Mi-am spus de mult părerea în această privință, e bine însă să o reimpresc cititorilor.

Noi, radicalii, suntem contra acestei deșerte mascarade publice, și motivele cari ne fac să fim contră-le poate găsi ușor ori-cine în principiile, în convingerile noastre, iar nu în animozități personale.

Noi suntem republicani de convingere și de idei și dușmanii formei monarhice, care ni se pare că nu mai convine ideilor largi democratice și stăpânirii poporului.

Dacă însă suportăm această formă de guvern, fără a face din combaterea ei o ocupație de toate zilele, dacă nu propagăm ideia republicană zilnic și fără întrerupere, aceasta o facem nu că voim să lingușim Tronul, nici doar că nu avem curajul opiniunilor noastre. Nu; aceasta o facem fiindcă ni se pare că lupta pentru chestiunile sociale și economice, lupta pentru tămăduirea rănilor adânci și neajunsurilor strigătoare la cer, au un caracter mai urgent.

Dar dacă punem, pentru moment, ideia republicană și combaterea monarhiei pe al doilea plan, nu urmează de loc că trebuie să stăm indiferenți la actele și manifestările cari tind a întări regalitatea și a face din ea cheia bolței politice la noi în țară. În contra unui asemenea curent este necesar ca să lup-

ca să fim mâine!  
Pendula bătu două lovituri.  
— Doă ore! zise ea.  
Zise peurmă:  
— Dacă ai ști cât de lungă o să mi se pară așteptarea asta!  
— Rămâi o mine!  
— Nu; trebuie să te părăsesc. Adio. Dambert tresări.  
Și Giovana zisese vorba asta.  
Sint ceasuri când omul cel mai energetic și mai curajos nu are puterea să ia o hotărîre.  
Dambert era un corp fără suflet de când cu fatala descoperire.  
Iși zicea într'însul cu un fel de zăpăceală:  
— Mâine! mâine!  
Strînse mâinile contesei și nu 'și putu aduna ideile de cât după ce auzi urtul roatelor trăsorei în care se ducea Blansa.  
Atunci se gândi s'alerge după dinsa și s'o ducă la Roselli.  
O frică ciudată îl paraliza.  
Se culcă, zicându-mereu:  
— Mâine! mâine!

XXIX

Nevasta și Bărbatul

Vaunoise părăsi cafeneaua Păci într'o stare de exasperare nespūsă.  
Înjuria publică pe care o primise îl scoose din mișc.

### Liga Culturală

Secția Călărași

Duminică 5 Mai, a. c. a avut loc o întrunire a ligei culturale secția Călărași, a cărei obiect a fost: Votarea statutelor și regulamentulul precum și constituirea definitivă a consiliului de administrație.

La deschiderea ședinței D-l G. I. Periețianu, avocat, vice-președinte provizoriu, făcând o mică schițare de modul constituției și mersul ligei, arătând încă o dată, în câte-va cuvinte bine alese și înflăcărâte, sublimul scop al acestei instituțiuni culturale și îmbărbătând pe toți cei de față să conclucăm cu energia cerută pentru atingerea măreței ținte, s'a procedat la votarea statutelor și regulamentulul precum și alegerea definitivă a consiliului de administrație dupe cum urmează:

Președinte, G. I. Periețianu, avocat; vice-președinti, Atanasie Stoianescu, avocat și deputat și Cosma Bercaru, proprietar; membrii: Aureliu Crăinicianu, sub-inspector silvic; Anghel Nicolaș, avocat și ajutor de primar; Stănică S. Blebea, arendaș; I. Blebea, arendaș; G. C. Gheorghiu, comerciant; G. Nicolaide, comerciant; Nae Ușurel, arendaș; Casier, Dimitrie Iliescu, mare comerciant; Secretar, Ioan Anușca, profesor; Bibliotecar, I. I. Provișanu, institutor; Secretar-Comptabil, Iosef Boieru, Censor, Panait Șerbănescu, proprietar; membru delegat care să ia parte la lucrările comitetului ligei centrale, N. Armășescu, inginer.

Dupe acestea s'a aclamat persoanele donatoare de la 400 lei în sus: D-nu Ioan Poenaru-Bordea, președinte de o-

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”  
(128)  
CHARLES MEROUVEL  
**MORTII ȘI VII**  
XXVIII  
Fatalitate  
— Cealaltă se numește Jeana, dupe cum aceea pe care ai vèzut'o plecând se numește Giovana. Este un înger de frumusețe și de puritate. Frumusețea ei este egală cu a soarel sale. Seamănă amîndoă cu doă diamante!  
— Unde este?  
— Lângă tine.  
— În Paris?  
— Da, în Paris.  
— Săracă?  
— Mai săracă de cât poți să crezi.  
— Dar?...  
— Un crin poate să crească în noroi fără să se spurce. D-zeu 'ți-a păstrat'o p'aceea pentru ca să te mîngie...  
— Când o s'o ved?  
— Mîine.  
— Mîine! Tot mîine!  
— Ce este să aștepți o noapte?  
— Cum o să le iubim!  
— P'amîndoă?  
— P'amîndoă, George! Cea mai nenorocită va fi cea mai iubită! Cum aș voi

Afară de asta, apariția asta neprevăzută îi făcea rău la nervi și 'l turbura pacea de care se bucura, de când se dăduse contesa la o parte.  
Trecutul reînvia pe când el îl credea îngropat pentru tot'dauna.  
Maiorul lui Campayrol par'că 'l plăcea să aște necazul asta.  
El juca rolul acelor muște cari infuriază și turbează pe armăsari și pe tauri.  
— Eu te-am sfătuit bine, sapremeninette! zicea el. Te înștiințasem, dragul meu. Femeile nu lipsesc! Ce trebuință aveai să alergi dupe aceea?  
Vedenia fusesse așa de scurtă în cât contele voia să se îndoiască. Adevărat că vèzuse pe George Dambert?  
Trecuse aproape 20 de ani. Rănitul de la Jochère înbêtînise. Pe dealtă parte fisionomia lui era aceea a unui American curat.  
Ș'apoi, el numai se ivise și pierise pe trotuar, sub lumina gazului, și era miezul nopții!  
Miezul nopții este ziua în Paris și mai cu seamă în Parisul din piața Operei.  
Grupul care însoțea pe Roselli la cafeneaua Păci se risipise.  
Vaunoise și Campayrol făcură câțiva pași împreună pe bulevard.  
— Adevărat că e Dambert? întrebă contele pe maior.  
— Cine dracu vrei să fie? răspuse doctorul. Cine ar putea să se intereseze

intr'atata de Roselli?  
— Eu mă interesez destul de dînsa!  
— Din nenorocul D-tale!  
Campayrol nu afirma nimic.  
El își avea ideia lui, însă nu voia s'o supue altora și, când era vorba la adică, nu i-ar fi părut rău ca să planeze câteva nesigurante în spiritul fostului său complice.  
— Nu știu mai mult decât știți D-ta, saperbleure! însă dacă aș fi în locul D-tale, m'aș feri.  
Doctorul se despărți de contele.  
Se despărțiră.  
Vaunoise se duse la cerc, foarte tulburat. Ca să'i mai treacă de urit, jucă maca și pierdu...  
Se duse apoi în strada Sf. Augustin și întrebă pe portar dacă se'n torsese Roselli.  
Nimeni.  
La ceasul 1 și 1/4 se va sui în camera sa din strada Francisc I.  
Când trecu pe dinaintea apartamentului contesei zări lumina.  
Ușa anticamerei era deschisă.  
Intră.  
O femeie care se găsi înaintea lui făcu un pas înapoi.  
— Te sperii, Ană-Maria? zise contele.  
— Domnu nu crede.  
— Dupe mișcarea pe care ai făcut'o s'ar putea crede.  
— Domnu conte ar face rău.

**CRONICĂ**  
**Al III-lea profil în creion.**  
*Un uriaș în perspectivă  
Cu fălci triumphiulare,  
Iar nasul său la expoziții  
Ar lua un premiu mare!*  
—x—  
*Pășește ritmic, ca o barză,  
Se uită rar spre cer,  
Și tot d'auna poartă 'n mână  
Bastonul său de fier.*  
—x—  
*Socialist că e își spune,  
Adept de-al lui Nădejde,  
Iar de 'l conțești el e în stare  
Să facă chiar primejde.*  
—x—  
*In dragoste, fără îndoială,  
El gelozia-admite,  
Dar de-a iubit vr'o dată 'n viață  
Sunt taine neghicit.*  
—x—  
*Discută chestii literare  
Așa cum se pricepe;  
Ades începe când sfârșește.  
Și când sfârșește începe.*  
—x—  
*E foarte curios... dorește  
Să aște ori-ce mister,  
Prin astă calitate-ajuns'a  
Un strașnic reporter.*  
Tradem.

**Congresul Postal din Viena**  
VIENA, 8 Mai. — Congresul postal universal s'a deschis azi printr'un discurs al Ministrului de comerț, care a salutat întrunirea în numele guvernului. El a reamintit tractatul din Berna, congresul din Paris și Lisabona și a indicat cele două mari sarcini ce se impun congresului din Viena: de a crea o bază, pe cât este cu putință de neclintită pentru uniunea postală universală, și de a realiza ideia constituirei unui teritoriu postal unic care să cuprînză toate țările civilizate, (aplause.)  
D. Stefan, secretarul de Stat german, a mulțumit ministrului pentru primirea făcută la Congres. Opera acestuia va fi o operă de pace și de civilizațiune. D. Stefan a rugat apoi pe șeful secțiunei, D. Obentraut, delegat austriac, de a lua președinția. D. Obentraut, aclamat președinte, a urat bună sosire membrilor congresului. S'a numit în urmă 4 comisii spre a examina propunerile prezentate congresului.

**Revizuirea în Belgia**  
BRUXEL, 8 Mai. — Secțiunea centrală a Camerei s'a rostit cu unanimitate pentru principiul revizuirii Constituției.  
Întrunirea consiliului general al partidului lucrător și al uniunei minerilor a decis, că avînd în vedere votul secțiunei centrale în favoarea revizuirii, va face să înceteze greva în toată țara, cu începere de mâine.  
Tribunalul corecțional a condamnat pe 75 de indivizi arestați cu ocazia turburărilor de dimineața Bursei la pedepse, care variază între 2 și 6 săptămâni de închisoare.  
HENRY DE BRAISNE

**Marele biruitor**  
Colonelii din regimentele în garnizonă aproape de frontieră căutau, de câteva săptămâni, prin toate mijloacele de cari dispuneau, ca să aște zelul și bunăvoința oamenilor lor. Așa că la inspecția generală se hotărîse să se serbeze cu o solemnitate neobișnuită ultimul concurs pentru tirul de onoare.  
Soldatul Desboves, cel mai bun trăgător din batalionul lui, se hotărî să ia locul de onoare pe câmpul manevrelor. Camarazi lui îl încurajau, ofițerii erau siguri de dînsul.  
Îndemnurile și speranțele acestea îl susțineau. Mai era un sentiment care l' întărea înpotriiva fricii de a fi bătut, însă nu spunea ce sentiment era acesta.  
Silitențele lui fură respălită. Luă premiul întâi la tragerea la 200 metre; fu felicitat de căpitanul său, de comandant, de colonel, de generalul de divizie. Și generalul mai oferi lui Desboves un ceasornic foarte frumos pe care era săpat numele soldatului și data concursului.  
Și trotorele și ferestrele erau tixite de lumea curioasă ca să citească numele marelui biruitor, care băgase șase gloanțe în ținta la 200 metre.  
Desboves însă nu se tulbura de toate acestea! Știa că o să treacă p'aproape de piața Sf. Petru, și că are să fie salutat de un obraz gingaș.  
Germaine, fata lui Gault, factorul-șef, a făgăduit să vie în dimineața aceea, pe



la zece ore, și ea o să vie negreșit, fiindcă mititica Gault nu minte nici odată.

Cum a putut el simplu soldat de clasă întâia ca să atragă atenția acestei blonde frumoase, ai cărui ochi sunt de un azur candid, al cărui gât se lasă cu atâta grațioasă seninătate? Și acum se întreabă Desboves. De și știe că nu l'om urît cu chipul pus la o parte și cu mustața neagră; însă Germaine pare mai presus de celelalte fete!

Și probă că ea nu l'fată de rînd, este că Germaine deși a primit curtea lui Desboves, laudele lui, făgăduiala lui că o s'o ia de nevastă după ce-și va face termenul, cu toate acestea tot amână să să dea soldatului răspunsul ei definitiv. Poate că mititica Gault dorea să se sfârșască inspecția generală, fiindcă a zis că chiar astăseară se va pronunța ea.

Carul laureatilor ajunge în piața Sf. Petru. Palăriile se ridică, s'aude numai bravo! „Bravo Desboves!” Desboves caută peste tot locul obrazul iubit însă nu l' vede.

Desboves e trist, foarte trist. Ce s'a întâmplat, Dumnezeule, că mititica Gault nu l'și ține făgăduiala?

Îndată ce rămâne liber, Desboves aleargă în strada Castelului unde ședea factorul șef. Germaine plecase însă de dimineață; plecase să vadă defilarea regimentului și o credeau că petrece cu prietinită.

Desboves, când se întoarce, pe cheul Tabăcarilor, se uită la apa verde a gărlii care era foarte largă în locul acela.

Ce l' mai păsa lui acum de premiul înțîi pe care l' luase la tir? Era disprețuit, scârbit poate, deși el o iubea foarte mult. Ce l' mai păsa lui de cinece care i se făcuse, dacă nu avea zîmbetul aceleia pe care o iubea? Ce greș e une-ori ca să trăiești!

Și este așa de ușor să nu mai trăiască cineva! un salt în apa curgătoare și audio viață!

Însă Desboves a auzit țipete deperate. Este la capul celălalt al cheului, aproape de Agenție. Un glas mare cunoscut, va l' cere ajutor. Este glasul mititici Gault. Desboves se înfioră. I se pare că ghicește pentru ce n'a văzut pe Germaine în piață.

Se repede descheindu-și centuronul și nasturii tunicei. El ajunge cel d'întîi. Bărbați și femei aleargă în urma lui.

Nu Germaine este în primejdie. Foarte turburată, ea arată cu degetul un punct în gărle.— Colo! da! colo! Soapă!

Desboves asvîrlă tunica de pe dînsul și s'aruncă în apă.

Germaine leșină.

De dimineață ea eșise din casa părintească, pentru ca să vadă triumful lui Desboves. Abia cotise strada și se văzu înfrînă de unu care o hărțuia mai rău; aghirotantul Christian, de gardă în ziua aceea, un reangajat, care putea s'o ia de n-vasă peste un an și care și l' frîngea mâinile ca se vedea neabgât în seamă.

Germaine consimți ca să-i dea o ultimă explicație.

Voia să se întoarcă pe urmă în piață; însă aghirotantul era hotărît să și pledeze cauza cu cea mai mare energie. I se înfățișă prilejul, voia să profite.

Doă ceasuri luptă el înprotriva argumentelor mititici Gault. Îndată ce pricepu că ea nu vrea să se cîntosească, el îi spuse hotărît că se sinucide. Fim că nu voia să l' creeze, el o salută și se duse pe pod, încălca parapetul și căzu în apă.

Germaine se sperie, se înduioșă și chemă ajutor.

Desboves scoase din apă pe Christian, îl întinse pe iarbă, îngenuche lângă el și l' învioră.

Germaine când se deșteptă din leșin mulțumește eroului cât poate mai călduros. Însă după vorbele ei, după privirea ei, după gestul ei, Desboves simte că nu va fi nici o dată iubit. Nu, nu, nu și-ar fi manifestat ea ast-fel simțiminte dacă ar fi fost mândră de viitorul ei soț. Ah! cum l'ar fi sărutat de față cu toți, cu lacrimi de bucurie! Și Desboves lasă capul în jos, descourajat cumplit.

Aghirotantul deschise ochii; cunoscu pe mîntuitorul său.

A! tu ești, Desboves!

Ridicându-se puțin, zise:

— Ai luat premiul la tir?

Desboves face semn că da. Christian zise:

— Dă-mi mâna... Ești om cum se cade... îți mulțumesc.

Amîndoi își strîng mîna. Aghirotantul zise, închipindu-și că vorbește unui rival fericit:

— Să nu ai pioă pe mine... O să mă permūt.

Pe când duc pe Christian la postul de ajutor, Desboves, fără să și schimbe măcar hainele, pleacă. Se întoarce în cazarmă. Ia pușca împodobită cu panglică, o încarcă și trage. Un poenet, puțin fum și atîta tot: Desboves nu mai suferea.

Peste opt zile se făcu strigarea întâia a căsătoriei mititici Gault cu un fost funcționar la contribuțiile indirecte acum retras la pensie.

**Spartal.**

# Ultime Informații

**Suntem autorizați a da cea mai formală desmințire calomniei colportată de ziarele oficioase cum că studenții din Iași ar lua parte la Jubileu. Studenții din Iași ca și acei din București, nu vor lua parte la mascarada polițienească de 10 Mai.**

Zelul lui Pake și al poliției pentru mascarada de 10 Mai nu mai are margini. În fie-care zi ne vin plîngerii de la o mulțime de comercianți despre greutățile ce le fac și obligațiile ce le impun Pake și poliția. Vor dinasticism cu orice preț ca să complacă neamului.

Azi dimineață Pake a fost în confiet cu preocupții de lângă Spitalul Brîncovenesc, luându-le tărăbile și voind a pune steaguri tricolore... Ca prin minune a scăpat bietul Pache ca conflictul să nu degenezeze în bătea.

Ce voiți?..... Jubileu!.....

Orașul Craiova a fost erî în doilî pentru înmormîntarea lui I. C. Brătianu. Strada Unirei era împodobită cu drapele negre și ușile prăvăliilor erau închise și îmbrăcate în negru.

D. Dr. Felix Medicul, șef al Serviciului Sanitar al Capitalei, a publicat raportul General asupra igienei publice a orașului București pe anul trecut 1890.

D-nu Drabocinescu a adresat Lup-ței aprecierile sale asupra atitudinii studenților față cu jubileul comunal-polițienesc.

Valorosul student termină articolul său cu următoarele rînduri: *Sărbătoarea de la 10 Mai nu este jubileu națiunii și studențimea română, care s'a ridicat cu atîta demnitate îmbrățișînd marile idei de libertate și patriotism, nu va primi rușinea de a purta masala lingușirei și a degradării.*

*Rușine, de o mie de ori rușine ar fi, când s'ar găsi un student capabil de atîta înjosire.*

Bine ar face acei 26 studenți, cari au hotărît să defileze înaintea Streinului Incoronat, să citească cuvintele de mai sus dictate de o inimă nobilă și mîndră și să mediteze asupra lor.

Erî toată ziua a fost o imbulzeală ne mai pomenită pe căile noastre ferate. Trenul care vine de ordinar din Moldova la ora 9<sup>1/2</sup> seara a sosit în patru rînduri terminîndu-se la ora 2 din noapte: și mulțimea călătorilor era așa de mare, încât lăsînd că erau înghesuți în vagoane și stăteau în picioare apoi mulți veniră în vagoane de marfă.

Luni, la 13 Mai seara, se va da în Teatrul național, cu grațiosul concurs al D-nei Darclee, din partea artiștilor români, în folosul Ligei pentru unitatea culturală a Românilor, piesa D-lui Caragiali, *Noaptea Furtunoasă* D-na Darclee va desfăta publicul prin cântarea unor romănțe române.

Biletele pentru reprezentațiune se găsesc pînă la 13 Mai la librăria Socec și la societatea studenților Unirea (Calea Victoriei, vis-a-vis de Hotel Frascati), iar în ziua de reprezentațiunea la casa Teatrului Național.

Pînă acum majoritatea din Cameră n'a desemnat în mod definitiv pe vice-președinții săi. Se vorbește cu insistență că cei mai agreați ar fi D-nii Gr. Păușescu și Pake Protopopescu. Despre cei doi încă, nu se știe pe cine va cădea sorții.

După cum anunțat într'un număr trecut, talentata artistă dramatică, D-ra Cléo Florescu, absolventă a conservatorului din Iași, a hotărît a da o reprezentațiune teatrală și concertală împreună cu D. A. L. Bobescu, artist din Craiova.

Reprezențația va avea loc în ziua de 15 Mai în Teatrul Circ Sidoli din Iași sub patronagiul D-nei prințese Ghica Alaux, cu concursul D-nei Irena de Vladaia, a D-rei Maxim și al D-lor N. Comino, Gr. Georgescu (baso), P. S. Alexandrescu, Belador și a micilor Emil și Aureliu Bobescu.

Programul este variat și se compune din bucăți teatrale, recitări de poezii frumoase ale autorilor noștri și bucăți executate canto din Bizet și Mendelsohn.

Spectacolul promite a fi foarte interesant. Vom avea o critică de la corespondentul nostru din Iași.

Anunțăm cu părere de rău lectorilor noștri încetarea din viață a lui Iacob Inge Rober și trimetem, familiei complimentele noastre de condoleanță.

La poarta spitalului Brîncovenesc am văzut azi dimineață pe femeia mașinistului Franț Iuren bătută de arendașul moșiei Stănești, comuna Chirculești, în cât copilul cu care este însărcinată, după spusa medicilor, ar fi mort.

Sălbaticul arendaș Pascale Jagăr, are deja mai multe precedente pe spinarea lui.

Parchetul de Ilfov a delegat pe primar să cerceteze cazul în loc ca singur să se transporte la fața locului.

Cerem D-lui Procuror-general ca o anchetă să se trimită la fața locului pentru a înfrîna asemenea bașibuzicii.

Antreprenorul Grădinei Casinului austro-ungar a făcut o adevărată surpriză Bucureștenilor, aducînd orchestra vieneză sub conducerea celebrului maestru Eduard W. Strauss.

Cei cari au vizitat grădina aseară Mercurul au avut plăcerea să asculte un prea frumos bogat și bine executat Concert.

Comunitatea Israelitelor de rit spaniol din București, a decis a zidi în Fundătura Negru-Vodă Nr. 5, un nou local pentru școala primară de fete *Fondațiune Nissim și Lea Halfon*, și la 12 Mai 1891 ora 10 dimineața precis, urmînd a se face ceremonia de punerea temeliei la zisa clădire.

Cu bucurie constatăm progresul ce face societatea cavaților și pelarilor *Taurul*, grație comitetului în capul căruia se află D-nu Gr. Alexandrescu. Capitalul a atins cifra de 76,275 lei și 94 bani, iar dividendele 6353 lei și 78 bani.

Aseară s'a făcut prima încercare de a se ilumina cu electricitate curtea gării de Nord. Încercarea a reușit pe deplin.

Spectacolul pe care l' prezinta curtea gării era prea frumos.

Norocul slujește de minune guvernul actual.

Din pricina doliului ce a luat toată Țara, cetățenii s'au abținut mai pretutindenți de la ori-ce luptă electorală pentru alegerile județene, așa că d'astă dată prefectii au ales pe cine au voit în consiliile generale în câte-și trele colegiele.

Cine a zis, bine a zis, că strigoii nu apar de cât pe morminte.

Seceta care bîntue Țara face ca operațiunile în cereale să stagneze și prețurile să aibă oare-care urcare:

**Grâu:** 57<sup>1/2</sup> libre 15.10.  
**Secară:** 53 libre 11.35.  
**Porumb:** 60<sup>1/2</sup> libre 9.77<sup>1/2</sup>.  
**Orz:** 44<sup>1/2</sup> libre 7.57<sup>1/2</sup>.  
**Sămînța de in:** hectol. 16.15.  
**Rapița sălbatică:** 51 lib. 7.20.

Latitudinea dată prin legile de la 1864, când Țara avea lipsă de oameni speciali, azi a devenit adevărată bașlocură pentru Români. Începînd cu guvernul și sfîrșind cu cea mai mică primărie din Țară, care are un inginer sau architect în serviciul ei, toți caută a obloji pe străini și a goni pe Români. Același lucru cu toți specialiștii.

Rugăm pe D. Olănescu să și aducă aminte că e Român și ca astfel să lucreze la curățirea servici-

lor tehnice de toți veneticii ca d'alde Lecomte, etc., etc.

La sosirea trenurilor de la Florica a seară în gara de Nord, cum nu se găseau trăsuri, Direcția tramvaiului a avut nemerita idee de a pune vr'o 25 de vagoane să care lumea pînă la Sf. Gheorghe.

Mulțumirile noastre D-lui director.

*Administrația „Adevărul“ roagă pe toți abonatii săi din județe, căroro li s'a făcut cunoscut expirarea abonamentelor D-lor, să binevoiască a se grăbi cu preînvoirea lui, trimițîndu-ne costul prin mandate postale, care se primesc la toate oficiile postale precum și la toate gările.*

*Acei din Capitală sunt rugați a l' achita în mîinile incasatorului nostru contra liberării chitanței tăiată din matcă.*

Casa de Schimb B. MARCU din Strada Smărdan Nr. 15, în fața Băncii Naționale, spre poșta, ne comunică următoarele cursuri:

4% Renta amortisabilă . . . . .	87—
5% Imprumutul comunal (1883) . . . . .	96 <sup>1/4</sup>
5% Imprumutul comunal (1890) . . . . .	97 <sup>1/2</sup>
5% Scris. funciare urbane . . . . .	97—
5% Scris. funciare rurale . . . . .	100 <sup>3/4</sup>
5% Renta amortisabilă . . . . .	99 <sup>1/4</sup>
5% Scris. urbane de Iași . . . . .	87—

**Parfum fără rival**  
Săpunul Congo, produsul cel mai suav și fin Minune înaintea-i ori care se inchin, Parfumul ție-e mai dulce, mai delicat, suav Ca ori-care... și ești, al eleganței slav.  
Săpuneria Victor Vaissier, Paris.

## Cutia cu Scrisori

**O ÎNTREBARE**  
Pentru ce secretarul clubului liberal-național din Iași, din care fac și eu parte ca membru fondator, nu m'a convocat și pe mine, ca de obicei, la întrunirea extraordinară, cu ocaziunea morței mult regretatului cetățean Brătianu?  
S'a temut poate că nu voi iscali și eu telegrama de condoleanță adresată familiei defunctului?  
De s'a temut, rău a greșit, fiind că eu am trimis o telegramă de condoleanță cu 4 ore înainte telegramei clubului.  
De cumva este un alt motiv, rog, să mi l' spun prin foia intereselor clubului *Unirea Liberală*, căci n'asfi voi să pic silă căpitanului comandant al clubului nostru.

Eu cred, că cel ce are sarcini într'o asociațiune, trebuie să aibă și drepturile egale cu toți cei-lalți membrii din asociațiune și nimeni, dar nimeni, nu poate să i le ridice fără consimțimintul său.

De am comis o fără de lege prevăzută de statutele clubului nostru, membrii fondatori sunt suverani să mă judece și să mă excludă ca nedem; iar de n'am comis, mă întreb încă odată pe secretar: cu ce drept a făcut acest om o atare călcare de lege a clubului, ce se zice liberal?

Aștept răspunsul în cel întii număr al *Unieii Liberale*, și de nu mi se va da nici un răspuns, imi voi da dimisiunea din asociațiune club, ce merge pînă a călca legea a căria paternitate și-o dătoresțe lui.

V. Elefterescu

**I leu Litru**  
VIN NEGRU de Colu-Drăncei.  
ALB de Iași  
via Mitropoliei  
Vechi de 4 ani  
IULIAN OPRESCU  
39, STRADA LIPSCANI, 39.

## ULTIME TELEGRAME

LISABONA, 8 Mai.—D. de Serpra Pimentelo va prezinta azi regelui lista ministerială.

O întrunire a industriașilor a decis să numească o comisiune permanentă pentru apărarea intereselor industriei și pentru căutarea mijloacelor de a conjura criza industrială. D-nul Carvalho, fost ministru de finanțe, și contele Bournay, mare industriaș, fac parte din comisiune.

PARIS, 8 Mai.—D. Guici, ministru Serbiei, a notificat guvernului francez-expulzarea Reginei Natalia.

ROMA, 8 Mai.—Papa a trimis un exemplar din Enciclica sa șefilor tuturor Statelor, adăogînd o scrisoare autografă pentru toți aceia ale căror țări au o populație lucratoare mai mare.

Enciclica se va trimite mîine la toți primii miniștri și principalilor economiști și oameni politici.

**PENTRU SERBARI**  
**O cameră** frumos mobilată, in apropiere de centrul orașului, este DE ÎNCHIRIAT.— Adresa la reducție.

**FLORI**  
frumos mobilată, in mare cantitate am adus din Străinătate și FABRICATE ACI de mine, 17, Calea Victoriei, 17, Hotel de France, lângă librăria Socec, pe ulicioară.  
Leon M. Einhorn.

**„UNIREA“**  
Societate generată de asigurare mutuală în București  
Aduce la cunoștința onor. public că asigură și anul acesta contra daunelor de Grindină  
cu premii reduse. Afară de acestea mai primește în asigurare contra Incendiiului (cu premiele reduse):  
Imobile în construcțiune de zid. paiență și gard, cu acoperișul de tinichea, olane, sîndrilă, trestie, etc.  
Mobile, Mărfuri, Produse în pae și nutrețe în șire, stoguri, clăi, pe cîmp liber și în magazii.  
Ea mai asigură contra daunelor de Transport pe Fluviul și Mări, primind și corpuri de Vase și face asigurări asupra Vieții în următoarele combinațiuni:  
Asociațiuni mutuale de supra-viețuire cu și fără capital garantat, Contra-asigurări, Caz de moarte și rente: imediate și amănate, oferind cele mai mari avantajații posibile.  
Informațiuni se dau la Direcțiune, calea Victoriei Nr. 29, și la toate agențiile din țară.  
Direcțiunea.

**Boalele sifitice**  
**NEPUTINȚA BARBATEASCA**  
Vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împiedicare, după experiență de 19 ani. Specialist în boale secrete.  
Dr. T H O B  
STRADA EMIGRATU Nr. 1, intrarea din calea Victoriei prin strada 8-ii Velevozi (Tramway).  
Consultatii de la 8 dim. pînă la 8 seara  
Loc de agitațiune pentru bo-cara.

**MASINA TIPOGRAFICA** foarte puțin uzată este de vânzare la tipografia Toma Basilescu, București, Bulev. Elisabeta 111.

**TABLOUL CU 100 TIPURI 100 TIPURI 100 TIPURI**  
de Jiquidi se află în depozit la administrația ziarului *Adevărul*.  
— Prețul 5 lei —

Dr. REUTZOU medic la Spitalul de Copii, S'a întors de la Paris și stabilit tot la Spit. de Copii  
Consultatiuni de la orele 11—1 p. m.

**la Lebăda** MAGAZIN de Incredere  
**LINGERIE ȘI PÂNZĂRIE**  
București, 54, Str. Lipscaii, 54. București  
**OLANDA** Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, dublă de cea-ceală.  
Chifon, oroton, schirting, picotieri, etc. fete de mese, servete de plandă, prosoape, cuverturi de pat și masă. naționale în diferite culori, de rețea albe și culori, Plapămi de Vară.  
Plapămi de flanel și flanel sistem Dr. Iăgor. gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiote, mînuși, parfumerie, mărunțiri.  
**Camăși** complete pentru măriage, comănde se efectuează prompt.  
**Trusouri** Mare Depou de broderii și dantele, D-lor studenți și D-delor din Azil oferim 12 % rabat.  
Mihalcescu & Căpitănescu.

**Citiți anunțul LOTERIA** la pagina IV.

**D-rul Ciurcu Oculist**  
la Spitalul Brăncovenesc. Consultatiuni de la orele 4—6 p. m., Calea Rahovei Nr. 4 vis-à-vis de Domnița Bălașa.

**MUSAMALE**  
SACI și PANZETURI pentru produse.— Se vinde cu prețurile fabriciei la M. LITMAN  
Strada Lipscaii 10 (Palatul Dacia), București

**Medalia Comemorativă**  
Academia Română, București 1891, Mai 6, Nr. 5272.

Domnilor,  
Academia a primit cu plăcere cele 10 medalii făcute de D-voastră pentru serbarea jubileului de 25 ani de la înălțarea M. S. Regelui Carol I, pe tronul României.

Acastă frumoasă medalie, prin'o nimerită dispozițiune a anilor și a inscripțiunilor de pe dina, reaminteste toate evenimentele mari cari s'au îndeplinit în țara de la 1866 pînă astăzi: Constituțiunea de la 1866, Resbelul și independența de la 1877 și Regatul de la 1881.

Avem onoare a vă exprima mulțumirile Academiei pentru darul acestor frumoase medalii.

Primii Domnilor, asigurarea consid. noastre.  
Președinte, Hajdeu, Secretar, D. Sturdza.

D-sale, D-lor Frații Șaraga, Librari-ant., Iași.

**AVIS D-lor VOIAGEORI**  
Cu începere dela 23 Aprilie a. c. am deschis noul

**Hotel „CENTRAL“**  
situat în centrul Capitalei și al comerțului strada Carol I colțul calea Rahovei, și vis-à-vis de noul Palat al Justiției.  
**POZIȚIUNE ADMIRABILĂ**  
Mobilat bine din nou în modul cel mai elegant; d-nii voiajori sunt siguri de a avea confortul cel mai dorit și un serviciu foarte îngrijit.— Prețurile moderate.  
Cu stimă, AL. N. OPRESCU & Comp.  
fost contabil al Hotel Dacia



